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IX

Реч уред ни ка

Ег зе ге за Све тог Пи сма је од у век пред ста вља ла те мељ хри шћан
ске те о ло ги је. Де ла ве ли ких па три стич ких пи са ца, по пут Св. 

Ва си ли ја Ве ли ког, Св. Гри го ри ја Бо го сло ва, Св. Јо ва на Зла то у
стог et ce te ra, нај че шће су бе се де на од ре ђе на би блиј ска ме ста. То 
нам ука зу је на пре вас ход но ли тур гиј ски ка рак тер све то пи сам ске 
ег зе ге зе. Све то Пи смо је пи са но у Цр кви и за Цр кву. Ев ха ри
сти ја сто га пред ста вља осно ву и ре фе рент ни оквир ње го вог раз
у ме ва ња. Али, ту ма че ње ни ка да ни је за вр ше но. Не по сто ји са вр
ше но и ко нач но ег зе гет ско ре ше ње ко је би смо мо гли на про сто  
да по на вља мо. Јер ту ма че ње, као и сам је зик, вре ме ном по тре бу је 
да бу де про ту ма че но.

Реч Бо жи ја је сте да та јед ном за сваг да, али је за да так ту мачâ да 
је у сва ком вре ме ну учи не ра зу мљи вом. Тај за да так је мо гу ће оба
ви ти са мо ако се, с јед не стра не, до бро по зна ју дру штве не и кул ту
ро ло шке при ли ке слу ша ла ца, ко је се ве о ма бр зо ме ња ју. Са дру ге 
стра не, нео п ход но је да ту мач бу де уро њен у опит но ис ку ство до
га ђа ја ли тур гиј ског са бра ња, али и да по се ду је ши ро ко по зна ва ње 
мно го ве ков них ег зе гет ских ме то да и прак си. Јер ра зу мљи вост је ви
ше слој на, она се не мо же ре ду ко ва ти са мо на фор мал но ког ни тив но 
раз у ме ва ње ис ка за. Не ко мо же да раз у ме ре чи и њи хов сми сао, чак 
и да до не кле на слу ти ин тен ци ју, али не и да ствар но раз у ме по ру ку, 
уко ли ко му ме та фо рич ки си стем ни је по знат и бли зак.

Сто га, за да так ту ма ча ни је ни ма ло јед но ста ван. Он мо ра да 
уро ни у све то пи сам ску се ми о ти ку и да про из не се ег зе ге зу ко ја 
ће слу ша о ци ма или чи та о ци ма за и ста олак ша ти раз у ме ва ње Ре
чи Бо жи је. На ро чи то је те шко, у мно штву те о ло шких, исто риј
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ских, фи ло ло шких и дру гих па ра диг ми из дво ји ти фун ди ра ју ће 
еле мен те и по ка за ти њи хо ву уко ре ње ност у за јед нич ком из во ру  
(ἀρχή) и ци љу (τέλος).

Има ју ћи све ово у ви ду, на ста ла је иде ја о са рад њи Пра во сла
вља – но ви на Срп ске Па три јар ши је са г. Пре дра гом Дра гу ти но ви
ћем, про фе со ром Ка те дре за би бли сти ку на Пра во слав ном бо го
слов ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду. На ме ра је би ла да се 
чи та о ци ма пру жи мо гућ ност да се, на ра зу мљив и при сту па чан, а 
ипак вр ло стру чан и по у здан на чин, упо зна ју са до стиг ну ћи ма пра
во слав не ег зе ге зе, ко ја у об зир узи ма не пре глед ну ри зни цу све то о
тач ког пре да ња али и уви де са вре ме них ко мен та то ра и струч ња ка. 
Же ља нам је на ро чи то би ла да пред ста ви мо ту ма че ње оних ме ста 
Но вог За ве та ко ја има ју по се бан бо го слов ски зна чај, као и ме ста ко
ја чи та о ци ма при чи ња ва ју на ро чи те по те шко ће у раз у ме ва њу. Та ко 
су у из бор ме ста ко ја су ана ли зи ра на укљу че не и су ге сти је мно гих 
све ште но слу жи те ља и ве ро у чи те ља. Тек сто ви са бра ни у овој књи зи 
пред ста вља ју плод ду го го ди шњег тру да и ис тра жи ва ња ау то ра. Они 
су на ме ње ни сва ко ме ко је за ин те ре со ван за ду бље и сту ди о зни је 
про у ча ва ње Ре чи Бо жи је.

Пре зви тер др Алек сан дар Ђа ко вац
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Ка да ме је пре не ко ли ко го ди на мој по зна ник из сту дент ских 
да на, да нас ко ле га на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту 

и уред ник но ви на Срп ске Па три јар ши је Пра во сла вље, о. Алек сан
дар Ђа ко вац, упи тао да ли бих био рас по ло жен да не што од сво
јих ис тра жи ва ња на по љу Све тог Пи сма Но вог За ве та по де лим са 
чи та о ци ма но ви на, ни сам се мно го дво у мио. Иде ја је би ла да се на 
при сту пач ном је зи ку и у крат ким фор ма ма ту ма че те шко ра зу мљи ва 
ме ста из Но вог За ве та. Ни сам се мно го дво у мио из два раз ло га. Пр
во, сма трао сам да је ве о ма ва жно да би блиј ски тек сто ви, од ко јих 
се са вре ме ни чо век ви ше стру ко оту ђио, на ла зе пут до љу ди кроз из
ве сна по сре до ва ња ко ја мо гу да им омо гу ће да пре мо сте те шко ће са 
ко ји ма се че сто су сре ћу у не по сред ном до ди ру са њи ма. Дру го, по
ну ђе на фор ма „пи та ња и од го во ри“ је у древ ној Цр кви има ла сво је 
зна чај но ме сто. Све ти Оци и учи те љи Цр кве су упра во у тој фор ми 
ту ма чи ли те шко ра зу мљи ва ме ста из Би бли је. Осе тио сам да је овај 
по ду хват до бра при ли ка за об на вља ње ове древ не фор ме ту ма че ња 
Пи сма у са вре ме ном кон тек сту.

Ка да сам по чео да об ја вљу јем крат ка ту ма че ња у Пра во сла вљу ни
сам ни слу тио да ће се ру бри ка „Из ри зни це пра во слав ног ту ма че
ња Све тог Пи сма“ пре тво ри ти у нео ту ђи ви део иден ти те та но ви на 
у про те клих не ко ли ко го ди на. Тру дио сам се да што ре дов ни је об ја
вљу јем тек сто ве, а мо тив сам цр пео из са зна ња да се они чи та ју. Збор
ник тек сто ва ко ји је пред чи та о ци ма са сто ји се од 70 на сло ва ко ји 
су у про те кле четири го ди не об ја вљи ва ни у но ви на ма Пра во сла вље. 
Сма трао сам да је до бро са ку пи ти их на јед но ме сто и на тај на чин 
учи ни ти до ступ ни јим свим за ин те ре со ва ним. Та ко је на ста ла књи га 



•     Који чита да разумеXII

под на сло вом Ко ји чи та да раз у ме. Те ме из Све тог Пи сма Но вог За ве
та. Овај на слов пре у зи ма мо тив из Еван ђе ља по Мар ку (13, 14) и же ли 
да ис так не кон сти ту тив ност раз у ме ва ња Пи сма за те о ло шку ми сао и 
пре по зна ва ње зна ко ва вре ме на.

На кра ју, под ву као бих сле де ће: од са мог по чет ка сам био све стан 
да не мам на ме ру да дру ги ма про ту ма чим не ко ме сто из Но вог За ве
та. Убе ђен сам да се би блиј ски тек сто ви не мо гу про ту ма чи ти јед ном 
за сваг да. О то ме све до чи не пре глед но бо гат ство раз ли чи тих ту ма
че ња Би бли је у све то о тач ком на сле ђу. Мо ја на ме ра је пр вен стве но 
би ла да кроз сво ја ту ма че ња по так нем и охра брим чи та о це да са ми 
чи та ју Но ви За вет, од ла жу ћи мо је ту ма че ње на стра ну и узи ма ју ћи 
у ру ке Би бли ју. На ме ра ми је да кле би ла да, као ин фор ми са ни чи та
лац Би бли је, ис по сре ду јем дру ги ма зна ња о тек сту, на слу тим по ру ку 
тек ста, али на по слет ку је ди но пра во ту ма че ње је сте оно ко је уви ди 
и до жи ви да је „Реч Бо жи ја жи ва и де ло твор на, оштри ја од сва ко га 
дво се кло га ма ча, и про ди ре све до раз два ја ња ду ше и ду ха, згло бо ва 
и ср жи, и су ди на ме ре и по ми сли ср ца“ ( Јев 4, 12). То је не што што 
ни ко не мо же уме сто не ко га да уви ди, или да до жи ви. Би блиј ски 
тек сто ви зах те ва ју од нас да по ста ну су штин ски део на шег жи во та, 
све ти ла ко ја нас во де кроз бес пу ће ег зи сте ни цје. Ако сам не где ма
кар у на зна ка ма ус пео да на го ве стим овај мо ме нат, ако сам чи та о це 
по та као да са ми бу ду ту ма чи и „твор ци ре чи“ ( Јак 1, 22), он да мо гу 
сма тра ти да сам не што по сти гао.

За хвал ност за из да ва ње ове књи ге ду гу јем Хри шћан ском кул тур
ном цен тру др Радован Биговић и Би блиј ском ин сти ту ту Пра во слав
ног бо го слов ског фа кул те та. На ро чи то сам за хва лан г. Срећ ку Пе тро
ви ћу на бес пре кор ној са рад њи од са мог по чет ка до да нас. За хва лан 
сам сви ма ко ји су прет ход них го ди на чи та ли ове тек сто ве и ко ји ће, 
на дам се и убу ду ће, на ла зи ти у њи ма ин спи ра ци ју да ту ма че Би бли ју, 
соп стве ним жи во том пре све га. Књи гу по све ћу јем сво јој по ро ди ци у 
знак за хвал но сти што пре че сто тр пи мо је од су ство.

О Илиндану 2015. године
Предраг Драгутиновић


